Pealkiri: Koolihooned
Tekst 1
· 17. sajandi algul võis koolihoone kvartalis tegutseda Jaani kiriku koguduse kool.
· 1782 kolis Tartu postkontor Jaani ja Munga tn nurgal asuvasse majja (praegu söökla). 

· 1797-1804 asus Jaani tn poolses tiivas Liivimaa aadlipreilide pansionaat.

· 1798 osteti aadlipreilide pansionaadile Kuramaa printsessi pärijatelt Jaani ja Lüübeki tn nurgal asuv kahekorruseline kivimaja.
· 1804 avati keiser Aleksander I korraldusel Tartu Kubermangugümnaasium. 

· 10. detsembril 1804 anti gümnaasiumile aadlipreilide pansionaadi hoone.
· 1827 osteti gümnaasiumile Rüütli ja Munga tn nurgal suur krunt, et ehitada uus kahekorruseline kivist maja. Kogu kvartal on nüüd gümnaasiumi valduses.
· 17. mail 1829 pandi nurgakivi uuele koolimajale, maja avati 1830.
· 1880 suuremad ümberehitused. Munga tn äärsesse tiiba rajati võimla (praegu auditoorium). 
Pilt 1: 1ahi
Tekst 2

See varaklassitsistlik 18. saj. lõpust pärinev kahlitest ahi direktori kabinetis on Tartus suur haruldus. Samasugune ahi on säilinud veel praeguses Linnamuuseumis nn Katariina majas. Arvatavasti on kahlid kohaliku pottsepa toodang. Aga need sinivalged kahlid matkivad kuulsaid Delfti (Holland) kahhelkive. Neil võib näha natuke ka Delfti kahlitele iseloomulikku lillmustrit

Pilt 2: 2maja
Tekst 3
· 19. detsembril 1883 sai Hugo Treffner loa oma erakooli avamiseks Tartus.

· Aastatel 1884 – 1886 toimus õppetöö üüriruumides Myliuse majas Kroonuaia (Botaanika) tn 31. 
· 1886 ostis H. Treffner endise hobupostijaama hoone Ülejõel Hobuse tn 2, kus praegu asub Mati Karmini loodud Treffneri monument.

· 1887-1888 tehti kolmekordsele peahoonele kahekordne kivist juurdeehitus ja krundile ehitati veel kahekordne puumaja. Kõik hooned hävisid II maailmasõja ajal. Kool üüris lisaks ruume Narva, Raatuse, Fortuuna, Kivi, Kalda tänaval ja mujalgi.
Pilt 3: 3plaan
Tekst 4

· Veebruaris 1919 sai H. Treffneri Gümnaasium endale Aleksandri Gümnaasiumi hooned.
· 1920. – 1930. aastate vahetusel rajati Jaani tn. poolse tiiva II korrusele tõusva pingistikuga füüsikaklass ja loodusloo-keemia klass laboratooriumitega.

· 1936 kujundati võimlasse lava. 
· Aulat kutsuti siis aktisaaliks ja kasutati lauluklassi ning koori harjutamisruumina. Suurel vahetunnil oli aktisaal einelauaks.
· Munga tn tiivas olid direktori ja kooliteenijate ametikorterid. Hoovi kasutati sel ajal ka lasketiiruna. Direktori korteri ees hoovil oli väike iluaed.
Tekst 5
· 1957 likvideeriti kooli internaat.
· 1961 toodi koolimajja keskküte.

· 1976-1990 kasutas kool lisamajana (nn väike maja) Lai tn 28. 
· 1988 sisustati kooli arvutiklass. 

· 1980. aastatel  hakkas koolimaja vundament üha rohkem vajuma, majaseintesse tekkisid praod. Koolile planeeriti uue hoone ehitamist. 

· 1993 alustati põhjatiivas vundamendi kindlustustöödega, mis lõpetati aastal 2002.

· 16. novembril 1998 tulekahju Jaani tn poolses tiivas.

· 1998 – 2001 toimus õppetöö  11 erinevas hoones.

· 27. septembril  2002 avati  renoveeritud koolimaja. 
Pilt 4: 4kohavalik

Pilt 5: 5maja
Pilt 6: 6aatrium
Tekst 6

Aatrium ilmus meie koolimajja peale rekonstrueerimist. Päris ehtne aatrium ta siiski pole, siin puudub vesi. Lisaks läbipaistvale klaaskatusele (või lihtsalt katuseavale soojema kliima puhul) peab aatriumis olema ka bassein või vähemalt purskkaev. Seda teemat arutati õppenõukogus ja otsustati siiski basseinist ja võimalikest veesõdadest loobuda. Aatrium oli rooma ülikute villades keskseid ruume.
Pilt 7: 7seinamaal
Tekst 7

Seinamaalid I ja II korruse koridorides ning laemaalingud sööklas on teinud meie kunstiõpetaja Merille Hommik. Seal on ühendatud ülimoodne tekstigraffiti veidi vanamoodsama abstraktse ekspressionismiga. Enamus Merille poolt valitud mõtteteradest pärineb sellisest revolutsioonilisest raamatust nagu Alan Aleksander Milne’i „Karupoeg Puhh“. Midagi samasugust on teinud eesti kunstis ka Jaan Elken, aga tahvelmaalidel.

Pilt 8: 8maja
Pilt 9: 9fassaad
Tekst 8

Rüütli tn äärne hoone valmis 1830 kubermangugümnaasiumiks. Fassaadi kujundamisel lähtuti ülevenemaaliste tüüpfassaadide kogumiku parimatest näidetest. Hoone projekteerisid arh. G. F. W. Geist ja ehitusmeister J. G. Kranhals sen. maja keskrisaliit  asub kõrgel soklil. Risaliiti kaunistab 6 pilastrit, mis lähtuvad toskaana sambast. Talastiku all võib näha dooria stiilile iseloomulikke triglüüfe (püstvagusid). Korruseid eraldavad laiad eenduvad simsid. Katusel kerkib astmikfrontoon. Kunagi oli frontoonil ka kroon ja kotkas vene keisrivõimu märkidena. Praegu võib aga hoone risaliidilt leida skulptor Mati Karmini bareljeefi Hugo Treffnerist.

Pilt10: 10veesyliti
Tekst 9

Draakonipeaga veesülitid muutusid suurmoeks renessansiajal. Eesti tuntumad asuvad Tallinna raekojal 17. saj. algusest. Tartus on säilinud ainult 5 majal draakonipealised veesülitid. Printsessi maja veesülitid pärinevad varaklassitsismi ajast. Ka vanal postimajal Jaani tn ääres on samasugused veesülitid. Keskajal oli draakon reeglina saatana sümbol ja ta kehastas kurjust. Draakonipeaga olid ehitud Rooma leegionite lipud keisririigi ajal. Hunt oli rohkem vabariigi aja sümbol.  Euroopasse tuli draakon positiivse sümbolina tagasi 16. saj. Hiinast, nüüd muutus ta lihtsalt monarhia tunnustäheks
